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Αθήνα, 7 Απριλίου 2025 
  

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 
Προς: Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κυριάκο Πιερρακάκη  

Θέμα: Μεθοδολογία προσδιορισμού του μεγέθους της παραοικονομίας (informal economy) της 
Ελληνικής Οικονομίας 

Σύμφωνα με πλήθος οικονομικών εκθέσεων (επισυναπτόμενο 1) που βλέπουν κατά καιρούς το φως της 
δημοσιότητας η αυξημένη παραοικονομία αποτελεί ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά της Ελληνικής 
Οικονομίας. Μάλιστα κατά καιρούς έχει χρησιμοποιηθεί ως επιχειρήμα για την θέσπιση διαφόρων 
φορολογικών και κοινωνικοασφαλιστικών μέτρων σε διάφορες επαγγελματικές τάξεις και κυρίως στους 
ελεύθερους επαγγελματίες.  

Παρ’ όλα αυτά όμως δεν φαίνεται να υπάρχει κάποια επισήμως αναγνωρισμένη μεθοδολογία ενώ 
προβληματισμό προκαλεί το γεγονός ότι μια από τις μεθόδους διαπίστωσης της παραοικονομίας είναι ή ο 
φωτισμός των πόλεων όπως προκύπτει από το διάστημα ή αριθμός των αναζητήσεων της λέξης «Greece» στο 
Google (!!!) όπως συμβαίνει με την μελέτη των Larry Q Cui, Jiaxiong Yao με τίτλο Recent Trends of Informality 
in Greece: Evidence from Subnational Data που δημοσιεύθηκε από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο 
(επισυναπτόμενο 2), (δείτε την σελίδα 3 της σχετικής έκθεσης). 

Είναι αλήθεια ότι η αντιμετώπιση του φαινομένου της παραοικονομίας είναι σημαντικό αλλά αν 
παρεισφρήσουν τόσο υποκειμενικά στοιχεία κατά την ερεύνα του, τότε είναι προφανές ότι η αξιοπιστία των 
εκθέσεων που στηρίζονται σε αυτά αλλά και των πολιτικών που στηρίζονται σε αυτές είναι μειωμένη έως 
ανύπαρκτη.  

Με βάση τα ανωτέρω ερωτάσθε:  

1. Αν υπάρχει συγκεκριμένος τρόπος με τον οποίο το Υπουργείο Οικονομικών παρακολουθεί την εξέλιξη 
του φαινομένου της παραοικονομίας (π.χ. με ειδικές εκθέσεις διαφόρων εξειδικευμένων υπηρεσιών) 
ή αν στηρίζεται αποκλειστικά και μόνο σε εκθέσεις διαφόρων ελληνικών και διεθνών φορέων; 

2. Αν κατά την παρακολούθηση του φαινομένου της παραοικονομίας, λαμβάνεται υπόψιν η πραγματική 
κατανάλωση των νοικοκυριών και το ύψος των πραγματικών δαπανών των επιχειρήσεων 

3. Αν υπάρχει εξειδικευμένη οικονομετρική μέθοδος παρακολούθησης της παραοικονομίας των 
εξαιρετικά χαμηλών εισοδημάτων που βρίσκονται εκτός οικονομίας, αποκλειστικά λόγω της αδυναμίας 
τους να ανταποκριθούν στα υφιστάμενα φορολογικά και κοινωνικοασφαλιστικά βάρη 

4. Υπάρχει πρόθεση να παρακολουθηθεί με διαφορετικό τρόπο η παραοικονομία των οικονομικά 
ασθενών πολιτών; 

Η Βουλευτής 
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